

华侨华人社团与中国侨务公共外交

——以巴西华人文化交流协会为例

徐文永 谢林森

(丽水学院 华侨学院, 浙江 丽水 323000)

[摘要] 中国实行改革开放政策以来,随着海外华侨华人在住在国社会地位的提升和经济实力的增强,华侨华人社团在拓展中国侨务公共外交中正日益发挥独特而重要的作用。本文试图在现有相关研究的基础上,以巴西华人文化交流协会为例,探讨华侨华人社团在中国侨务公共外交中扮演的角色及其面临的机遇与挑战。

[关键词] 巴西;侨团;侨务;公共外交

[中图分类号] D634.3

[文献标识码] A

[文章编号] 1002-3925(2012)03-0018-06

近年来,随着海外华侨华人在住在国社会地位的提升和经济实力的增强。华侨华人尤其是华侨华人社团已成为中国拓展侨务公共外交的重要力量。与中国同为“金砖五国”之一的巴西,其对中国公共外交的重要性不言而喻。在中国对巴西乃至整个南美的侨务公共外交中,巴西华侨华人社团发挥的作用无可替代,以往的研究于此方面较少涉及。本文试图在现有研究成果的基础上,以巴西华人文化交流协会为例,梳理巴西华侨华人社团的成长历程,探讨其在中国侨务公共外交中扮演的角色,以期推动相关研究的深入开展。

一、公共外交与侨务公共外交

公共外交(Public Diplomacy),是指面对外国

公众的一种国际交往。比起军事、经济等硬实力,这种外交更重视文化、人文、艺术等软实力手段。它的主体不只是政府的外交部门,而更强调发挥非政府组织的作用,包括各类学术机构、新闻传媒和民间社团等。近年来,公共外交已成为国家整体外交的重要组成部分^①。在全球化飞速发展的今天,公共外交已经成为各国外交工作中的重要课题,在中国整体外交中占有越来越重要的地位。

改革开放以来,中国向海外移民的数量已经达到450万人以上,海外华侨华人总规模已超过4500万人^[1],华侨华人社团也如雨后春笋般涌现。近年来海外侨团的影响力显著提高,并具备了较大的影响力和号召力,这将是开展公共外交的重要对象和渠道,也是开展侨务公共外交的重

[收稿日期] 2012-09-02; [修回日期] 2012-09-19

[作者简介] 徐文永(1967-) ,丽水学院讲师、博士。主要研究方向: 现当代海外华侨华人; 谢林森(1957-) ,丽水学院教授、博士。

[基金项目] 国务院侨务办公室 2011-2012 年度课题《浙江华侨华人与民间外交——以巴西、阿根廷为个案》(课题编号: GQ-BY2011011)的阶段性成果。

①迄今学术界对公共外交的内涵与外延认识不尽一致。对公共外交的不同界定,可参见高飞:《公共外交的界定、形成条件及其作用》,《外交评论》2005年第3期。

要资源和财富。中国国务院印发的《国家侨务工作发展纲要(2011-2015)》,首次把拓展侨务公共外交列为中国侨务工作的重要任务之一。为了引导和促进海外侨团和华侨华人更好地发挥他们在中国与住在国之间的桥梁纽带作用,2011年10月在北京召开的全国侨务工作会议,首提“侨务公共外交”,提出要以“以侨为桥——沟通中国与世界”为主线,加强侨务公共外交。

何为“侨务公共外交”,即在目前中国面临复杂的外部环境的情况下,要鼓励海外侨胞以多种方式向住在国政府及主流社会介绍中国的基本国情、发展道路和内外政策,帮助他们客观看待和认识中国的发展进步。要使海外侨胞成为促进中国与住在国各领域合作交流的友好使者^[2]。

可以预见,侨务公共外交将成为中国公共外交的重要组成部分,而及时加强侨务公共外交的研究,有着重要的理论和现实意义。

二、巴西华侨华人及其社团的历史演进

(一) 华人移民巴西的历史进程

中国人移居巴西已有200年的历史。据巴西国家档案馆记载,1812年,葡萄牙政府将大约400名中国人从澳门迁至里约热内卢种植茶叶,由此拉开了华人移居巴西的序幕^[3]。但此后相当长一段时间,由于各种原因,华人移民巴西步履蹒跚。据统计,1884-1933年,华工进入巴西的仅1581人。20世纪50年代初,全巴西华侨华人不足千人^[4]。1949年以后,由香港和澳门,以及来自东南亚国家的一批华人工商界人士,前往巴西创业,谋求发展。他们多以经营纺织、塑胶加工等为业。由于实业发展迅速,又招揽大批亲属和技术工程人员入境助理业务。二十世纪五六十年代,巴西经济开始起飞,对技术人员的需求大增,加之巴西政府颁布鼓励外国人移民巴西的法令,由此引发了华人移民巴西的高潮。此一期间的移民主要来自于中国台湾,人数大约在5万人左右。他们主要经营杂货、百货零售和批发,以及农业垦植等。70年代后期,又有大批来自印度支那的华人由于政治原因移民巴西。直到上个世纪90年代,旅居巴西的10万华侨华人中台湾省籍者占60%,广东省籍者占20%,其他籍贯者如浙江、山东、湖南、湖北等所占

不多。而其中的约8万人聚居在圣保罗和里约等大都会地区^[5]。

由于众所周知的原因,在中国大陆实行改革开放政策之前,由中国大陆移民巴西的人数寥寥。20世纪80年代以后,通过各种途径移民巴西的中国大陆移民与日俱增。但彼时巴西移民政策仍很严格,除直系亲属外,其他性质的移民一概拒之于巴西国门之外。以比较有代表性的浙江省青田县为例,当时大多数青田人为了移民巴西,通过“买出国”的渠道移民巴西。“买出国”的包办者,大多是居住在巴西圣保罗的巴西人和日本人。开始时,都是定居巴西的青田侨胞直接找这些人自己亲友办理,欲办者先付一定的手续费或定金给包办者,待外交部批准后,通知中国亲友赴北京巴西使馆签证,抵巴西后再付清全数金额。1989年巴西新任总统实行大赦,此前的中国非法居民大部分获得巴西合法侨民身份,加之中国在90年代开始的经济起飞,两国经济、文化和人员交流更为密切,通过合法的移民途径,如亲属团聚、投资移民等方式移民巴西者日众,巴西的中国新移民数量开始迅速增加。目前据不完全统计,在巴西生活的华侨华人已在25万人以上。而根据巴西华人协会会长、华裔女议员李少玉的估计,巴西的华侨华人总数可能已经超过30万^[6]。这些中国新移民来自大陆各个省份,其中尤以中国东南沿海浙江、福建和广东人居多。

(二) 巴西华侨华人社团的回顾与现状

目前所知最早的巴西华侨华人社团是1919年在里约创立的巴西中华会馆^[7]。其他较为著名的还有浙江青田籍华侨周继文于1936年在圣保罗发起组织成立南美洲抗日救国联合会^[8]。1950年代以后,来自中国大陆经由港澳台地区辗转移居巴西的华侨华人多为经商人士和技术移民,文化程度较高,开始发展社团及文化的建设,创办侨团、侨校、侨报,在当地扩大影响。较早的有于1971年成立于圣保罗的,主要由台湾移民组成的巴西华侨华人地缘社团(原名“中华民国台湾同乡会”,后改为现名)。20世纪80年代以后,来自中国大陆的移民日增,各种地域性、行业性侨团涌现成长起来。但如同无法做到对海外华侨华人的数量精确统计一样,也难以获得准确的侨团数量的统计数据。圣保罗为巴西华侨华人最大聚居地,巴西华侨社团主要集中在圣保罗,较有影响的侨团

有巴西华人协会、巴西中华总商会等。

里约地区为巴西华侨华人第二大聚居地,有华侨华人约 1.8 万人,有号称五大侨团(里约华人

联谊会、里约中国和平统一促进会、巴西中国和平统一促进会、巴西中国浙江商会、巴西华人文化交流协会)的华侨华人社团(见表 1)。

表 1 里约五大侨团概况

侨团名称	成立时间	会长(主席)、原籍	秘书长
里约华人联谊会	1984 年 5 月	季友松(浙江青田)	李映群
巴西华人文化交流协会	2000 年 12 月	尹相丛(浙江青田)	李岩
巴西中国和平统一促进会	2002 年 10 月	陈雄彬(浙江青田)	吴宏林
里约中国和平统一促进会	2001 年 3 月	王俊晓(代会长)(浙江青田)	魏贵德(副会长)
巴西中国浙江商会	2009 年 11 月	张江欧(浙江青田)	上官建峰

如表 1 所示,除较早建立的里约华人联谊会之外,其余四大侨团均创建于近十余年内。浙江籍侨领在各大侨团中占据显著位置,五大侨团的会长或主席均原籍浙江省青田县。

成立于 2000 年 12 月的巴西华人文化交流协会,秉承爱国爱乡、弘扬和传播中华博大精深文化的宗旨,十余年来已经发展成为一个在里约乃至巴西具有相当知名度和影响力的重要华侨华人社团^①。巴西华人文化交流协会除了具备一般海外侨团的普遍功能,如团结广大侨胞,促进侨社和谐,坚持反独促统、推动中巴两国人民的友谊,推动两国政治、经济、文化等各项交流之外,还如其所名,特别关注于向巴西民众宣传中国的文明历史、博大精深的中华文化及改革开放后所取得的伟大成就,让更多的巴西民众了解了中国、认识了中国。

巴西华人文化交流协会并非地处华侨华人最为集中的圣保罗,也不是一个全国性的华人社团,即使在里约,它也算不上是规模最大,历史最悠久的华人社团,笔者之所以选取它作为个案研究,主要是基于如下考量:一是里约作为巴西第二大城市,2016 年夏季奥运会的主办城市,蓬勃发展的经济和多元化的文化已经吸引了全世界的目光,里约华人社会也将因之面临新的机遇的挑战。二是海外侨团多以地缘、亲缘、业缘为纽带,而将社团名称明确冠之以“文化交流”,且卓有成效的并不多见。文化交流本就是公共外交的重要内容,中国著名的公共外交智库察哈尔学会 2012 年年会以“中华文化国际传播”为主题,特别强调了文化交流的主渠道作用。三是巴西华人文化交流协会的

主要成员多原籍浙江青田、温州,浙江籍华侨华人是巴西各大侨团的中坚力量,具有代表性,同时以地利之便,更有利于笔者的信息采集。

三、华侨华人社团在侨务公共外交中扮演的角色及发挥的作用

(一)协助中国驻当地使领馆开展侨务公共外交

中国和巴西自 1974 年 8 月正式建立外交关系,特别是 1993 年两国建立战略伙伴关系以来,各领域友好合作取得丰硕成果。1992 年 6 月,中国驻里约总领馆开馆,成为继圣保罗之后中国在巴西设立的第二个总领馆。巴西华人文化交流协会自成立以来,在支持和配合中国驻巴西使领馆的侨务公共外交,成绩卓著,得到相关部门和社会各界的高度肯定。

新春佳节是中华民族的传统节日,海外侨胞会举办一系列的庆祝活动。本着传播中华文化、搭建交流桥梁、慰问海外侨胞的宗旨,国务院侨办和中国海外交流协会自 2009 年春节起,组派高水平艺术团组分赴北美、南美、西欧和东南亚等华侨华人主要聚居国家和地区举办“文化中国·四海同春”春节文化活动,通过全世界华侨华人最为看重的传统新春佳节开展侨务外宣工作。此举受到了海外侨胞的热烈欢迎和中国驻外使领馆的大力支持。

里约是“文化中国·四海同春”艺术团南美巡演的重要一站,巴西华人文化交流协会在毫未经

^①该会迄今已历六届,历届主席分别为:第一届主席周径华,第二届主席张鸿杰,第三、四届主席尹霄敏,第五届主席孙特英,第六届主席尹相丛。

验可循的情况下,勇于担当,连续三届承办了极其繁重的演出接待任务。接待规模庞大的演出团体,除了迎来送往,还要照顾演员的饮食起居,配合相关人员做好剧务工作,做好销售门票和现场管理等工作。经过全体理监事的共同努力,在里约总领馆的指导和里约其他侨团的大力支持下,巴西华人文化交流协会每次都出色地完成了接待任务,受到了使领馆和访问团领导的积极评价和充分肯定。2010年3月,国侨办专门向该会发去感谢函,称赞和高度评价了其在接待和配合“文化中国·四海同春”南美慰侨艺术团方面作出的努力^[9]。

中国侨联自2008年启动的“亲情中华”海外慰问演出行动,在里约的历次访问演出也均由巴西华人文化交流协会负责承办,同样深受好评和赞誉。随着中巴政治和经贸合作交流的日益密切,两国间的政府及民间参访团与日俱增。其中包括巴西华人文化交流协会在内的当地侨团坐拥地利人和之便,牵线搭桥,积极配合总领馆工作,为两国友好往来发挥了不可替代的作用。仅以2011年为例,巴西华人文化交流协会就与里约各大侨团一起,就陆续接待了十余个国内从中央到各省市的政府交流访问团。

(二)融入主流社会,履行社会责任,展示华人形象

巴西华侨华人凭着吃苦耐劳的拼搏,为当地经济社会发展作出了积极的贡献,但华人真正踏入当地主流社会政治舞台者却寥寥无几。这种对居住国政治的弱势与疏远,导致了华侨华人的事业发展多受限制。每当巴西发生政治动荡或经济危机之时,住在国的政府当局和一些政党总是蓄意地把社会的视线引向华侨华人,挑起种族矛盾和宗教纠葛。华人的正当权益屡遭侵犯,付出了沉重的代价。

巴西的华侨华人日益认识到,必须团结起来参与住在国的政治生活,才能影响住在国政府对华人政策法规的制定。可喜的是,近年来华人参政意识已日渐高涨,而侨团在其中发挥了重要的作用。如父母均来自台湾的华人第二代移民威廉巫,2006年成功当选为巴西联邦众议员,成为巴西历史上首位华裔国会议员。2010年威廉巫谋求竞选连任,里约侨团不分畛域热烈响应,时任巴西华人文化交流协会主席孙特英女士发起了一场声势浩大的“支持华人参政,为威廉巫助选”募捐活动,得

到了里约各大侨团和广大侨胞的积极支持。

华侨华人要取得当地主流社会的信任和认同,也应从争取民间友谊着手,多做社会公益事业,履行社会责任,这本身也是寻求自身发展的途径之一。里约侨团多次组织为当地发生的各种灾害事件举办慈善活动。2010年4月,里约州遭遇40年不遇的暴雨袭击,多个城市发生泥石流灾害,致使200余人死亡,数千人流离失所,无数房屋被泥石流吞没。巴西华人文化交流协会主席孙特英女士与协会主要负责人一起,来到受灾地区,向受灾民众捐赠了价值一万多雷亚尔的500个食品篮,以表达协会全体理事对巴西朋友的深情厚谊^[10]。

巴西华人文化交流协会还大力倡导华侨华人以积极的心态融入主流社会,谋求与当地人民和睦相处,受到了巴西地方政府和民众的广泛认可。2007年12月,里约州议会向时任巴西华人文化交流协会主席的尹雷敏颁发荣誉市民证书,表彰他旅居巴西20年来在促进中巴两国文化经贸交流与合作方面所作出的贡献。2010年9月,协会主席孙特英女士被里约州州议会授予“追求巴西独立民族英雄勋章”,即蒂拉登特斯勋章(蒂拉登特斯勋章由里约州议会于1989年开始设立,旨在表彰在公益事业上做出突出贡献的人士),以表彰她作为在巴华人大力发展慈善事业以及为帮助巴西人民所做的突出贡献,从而成为第一位被授予该荣誉的华人女性。

(三)以文化交流为平台,传播中华文化

华侨华人社团是海外侨胞自我服务、自我管理的公益性组织,巴西华人文化交流协会自成立以来,就一直致力于打造成富于时代精神的新型侨团。2005年9月,在协会全体理监事的解囊相助下,巍然大气的新会馆落成开馆。新馆落成后,协会通过开展各种活动,积极传承和弘扬中华文化。2006年5月,协会筹建的中文学校正式开学,并建立了图书馆。在促进中巴文化交流方面,巴西华人文化交流协会也做了不少有益的尝试,如举办介绍中国经济、文化发展的图片展,在巴西主流社会推广中国舞龙舞狮文化,将中国的传统乐器二胡引入巴西的桑巴舞等。为丰富侨胞的业余生活,协会还联合其他社团共同举办春节联欢会,定期组织乒乓球比赛等文体娱乐活动,并资助华人青少年足球队的训练和比赛。

一方有难八方支援,共渡时艰的凝聚力是中

华民族的传统美德。在 2008 年 5 月四川汶川地震和 2010 年 4 月青海玉树地震发生后,巴西华人文化交流协会在第一时间举行赈灾紧急会议,尽最大的努力和热情发动捐款活动。华侨华人团结互助的精神还深深感染了巴西当地民众,树立了海外侨胞不忘故土,爱国爱乡的正面形象。汶川地震发生后,时任协会副主席的孙特英,除了在协会内部义不容辞地奉献外,还发动自己公司里的巴西员工以及业务客户进行捐款,得到了热情响应。一位公司的巴西籍代理在捐款后感动地说,通过华人的捐款活动,他看到了中国人仁爱善良的品德,这些人不管到天涯海角,不管年代多么久远,永远不会忘记祖国和家乡的同胞,他从心底里佩服和羡慕这个族群。

(四)团结一致,同舟共济,全力维护侨胞合法权益

巴西华侨华人吃苦耐劳,辛勤耕耘,开辟了属于自己的一片天空,但由于对当地语言、法律等的不熟悉,华侨华人时常感到自己在社会地位上还是“低人一等”。一旦遇到不公正待遇,多是选择息事宁人,“破财免灾”,而这往往更成为犯罪分子甚至是不良官员和警政人员欺凌敲诈的对象。

2003 年 8 月,已经侨居里约 20 多年的巴西籍华人陈建湛,因携带 3 万美元现金出境未申报而被巴西警方逮捕入狱。在狱中,陈建湛遭到粗暴殴打后导致深度昏迷后送医不治身亡。陈建湛的遭遇激起了巴西华侨华人的极大愤慨,但一开始小范围的抗争并未取得预期的效果。当地侨团积极行动起来,时任里约华人联谊会公关部长的孙特英(后任巴西华人文化交流协会第五届主席)联合各大侨团四处奔走呼吁。里约各大侨团专门举行座谈会,并一致同意,成立里约华侨华人危机处理中心,以集体的力量维护每位侨胞的权利,并使之成为常设组织,让侨胞今后在遇到紧急困难或遭遇类似侵犯人权的行为时可以有地方寻求帮助。在当地侨团和中国驻里约总领馆的共同努力下,巴西各主要媒体纷纷在显要位置对陈建湛事件进行了连续报道。这在当地引起了极大反响,不少巴西民众对陈建湛遭受的不公正待遇表示极大愤怒。在各方强大压力之下,陈建湛案终于引起了有关方面的重视。巴西联邦政府表示,将追查凶手,杜绝这种违反人权的现象,巴西地方各级政府也纷纷表示将维护华人的正当利益。此事件最后得

到了较为圆满的解决,打人致死的狱警最终锒铛入狱,陈建湛被里约市议会追认为荣誉市民。陈建湛事件,虽是华侨华人受到不公正待遇的极端例证,但以此事件的处理过程及解决方式,可看作是当地华侨华人对类似事件态度转变的分水岭,由此华人不再一味沉默忍让,看到了团结就是力量,而侨团自始至终发挥的作用功不可没。

四、结语:思考与建言

(一)保护自身权益,侨团需要更加团结一心

谈到海外华侨华人社团,最常见的一个词是“社团林立”。这些社团的成员来自不同的地域和行业,建会的宗旨和关注的重点不尽相同,而且规模均较小。虽然侨团相互之间会保持适当的沟通和联系,但各自为政,甚至相互杯葛的状况依然存在。在一些紧迫的问题上,当需要协调彼此立场,体现整个华人社会的意志,体现华人的社会存在的时候,现有的组织形式未免过于松散,不能及时有效地应对突发和重大事件。

当一个侨胞在异国他乡,遇到困难和不公正待遇的时候,个体的力量往往是微不足道的,广大海外侨胞只有团结起来,众志成城,才能共同维护自己的尊严。由陈建湛事件而建立的里约华侨华人危机处理中心,使当地各侨团摒弃前嫌,超出了地域、侨团之间的矛盾等因素的影响,共同走到了一起。不过在危机处理中心的运作上,还应使其具有更广泛的代表性,有更多的侨团和各省区的代表参加,成为跨省份、跨社团的新型侨团,以便在侨胞遇到紧急困难时可以使危机得到迅速高效的解决。在此基础上,由总领馆牵头组织,成立侨界突发事件应急领导小组,发动广大侨胞共同保护自己的人身财产安全。

2011 年 5 月,里约侨团举行首届会长非正式会议,在更高的层面展示出当地侨团的互信与协作。发起的里约五大侨团确定此后该会议将定期举行,并呼吁更多的当地其他侨团积极参与进来,共同担负起应尽的责任^[1]。

巴西是一个贫富悬殊,枪支管理松懈而且没有死刑的国家,犯罪率一直居高不下,勒索、持枪抢劫和贩毒等案件时常见诸报端。仅在 2008 年,里约就发生了 5000 多起各类刑事案件。由于巴西华人多以经营小型商业为主,加之亚裔的面孔极易辨认,因此常常成为犯罪分子袭击的目标,袭击

华人华商事件屡屡发生。当地侨团如何更好地协调立场,建立更为有效的协作机制,配合中国使领馆工作,积极和有效地应对此类突发事件,依然任重而道远。

(二)融入主流社会,侨团需要发出自己的“声音”

旅居巴西的华侨华人,不管是已加入巴西籍还是仍保留中国籍,大多数都从事商业活动,真正融入巴西主流社会,在政府部门和军警各界工作的还是凤毛麟角,在当地主流新闻媒体和法律界就职的华人也为数甚少。所以一旦发生华社利益受损事件,往往因为缺乏社会上层的支持和主流媒体的报道,难以及时有效地捍卫和争取华社的权益。华侨华人要想在住在国维护自己的权益,就必须设法使自己的意见成为官方的“声音”。

巴西华人的参政近年来虽然有所突破,但仍进展缓慢。当地侨团在积极助选华人参政的同时,还可以通过举办各种活动介绍中国的优秀文化和建设成就。此外,对当地民众十分热爱的足球、桑巴舞狂欢节等活动侨团也应积极组织参与。这样既可以让当地人民更多的认识中国,同时也让当地人民认识有才华的华裔杰出人士,因为在巴西参政的途径主要是竞选,只有在民众中具有了一定的知名度,才能够在竞选中让选民了解自己,取得选民的支持。

当地侨团还应通过各种途径,诸如邀请知名华人法律专家举办讲座,教育和引导华侨华人,尤其是新移民加强对居住国法律的认知,做到知法、懂法、守法,利用法律武器维护自己的合法权益,从而更能促进华侨华人融入主流社会。华侨华人在遇到自己的合法权益受到损害时,也要通过正常渠道找律师来解决,或向媒体呼吁,向华人社团、人权机构等组织求助等等。

当地侨团还应加强与巴西主流媒体的联系和来往,主动结交媒体的朋友,借助巴西主流媒体的力量,争取媒体话语权,如举办重要活动时邀请当地媒体记者参加,在当地媒体上刊登广告,正面宣传华人及华人企业形象,来赢得当地主流社会的关注和肯定。

综上所述,海外侨团在中国与住在国之间的桥梁纽带作用无可替代。海外侨团通过回馈社会,促进当地经济社会发展,履行社会责任,树立起华侨华人的新形象。并通过加强与主流社会的沟通

与合作,与住在国民众和睦相处,从而既有利于华侨华人的长期生存发展,也促进了住在国的经济社会进步,同时更为增进住在国民众对中国及中国人民的亲近感,提升中国的国际形象奠定了基础,打造多方共赢的良性局面。

【参考文献】

- [1] 丘进. 华侨华人蓝皮书 华侨华人研究报告(2001)[M]. 北京:社会科学文献出版社, 2011.30.
- [2] 谢萍. 全国侨务工作会议首提“侨务公共外交”[EB/OL]. 中新网. <http://www.chinanews.com/zgqj/2011/10-21/3406592.shtml>, 2011-10-21.
- [3] 陈太荣,刘正勤. 中国人在巴西种茶史(纪念华人移民二百周年)[EB/OL]. 巴西侨网 <http://www.bxqw.com/userlist/hbpd/newshow-18571.html>. 2012-04-06.
- [4] 陈太荣,刘正勤. 中华民国时期与巴西的关系[EB/OL]. 巴西侨网 http://www.bxqw.com/index.php/newshow/hbpd/1/cn/12205_1330/1330.html. 2011-02-13.
- [5] 王光华. 不断壮大的巴西华人社群[J]. 侨园, 2004(4) 22
- [6] 张红. 200年沉浮:巴西华人的困扰[N]. 人民日报海外版, 2012-03-02.
- [7] 陈太荣,刘正勤. 中华民国时期与巴西的关系[EB/OL]. 巴西侨网 http://www.bxqw.com/index.php/newshow/hbpd/1/cn/12205_1330/1330.html. 2011-02-13.
- [8] 浙江省华侨志编纂委员会编. 浙江省华侨志[M]. 杭州:浙江古籍出版社, 2010.192.
- [9] 国侨办致函感谢巴西华人文协热情接待艺术团[EB/OL]. 巴西侨网. <http://www.bxqw.com/userlist/hbpd/newshow-12902.html>, 2011-04-18.
- [10] 毕玉明. 巴西华人社团向泥石流灾区捐赠物资献爱心[EB/OL]. 中新网. <http://www.chinanews.com/hr/2011/01-20/2801120.shtml>, 2011-01-20.
- [11] 里约侨团举行首届会长非正式会议加强联系合作[EB/OL]. 巴西侨网. <http://www.bxqw.com/userlist/hbpd/newshow-13153.html>, 2011-05-18.